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Εισαγωγή

Δύο είναι οι πιο ακραίες αποφάσεις που έχω πάρει έως τώρα στη ζωή μου. 
Η μία ήταν όταν, πρωτοετής φοιτήτρια στο Πολυτεχνείο στη Σχολή Χημικών 

Μηχανικών, αποφάσισα ότι δεν ήθελα για την υπόλοιπη ζωή μου να δουλεύω 
σε εταιρείες ή εργοστάσια με μοναδικό στόχο τη βελτίωση κάποιων προϊόντων 
προς κατανάλωση. Ο διάλογος με τον εσωτερικό μου εαυτό μού επιβεβαίωσε 
ότι οι επαγγελματικές επιλογές μου είχαν πάντα να κάνουν με τη διδασκαλία· 
απλώς ανά ηλικία άλλαζε και η βαθμίδα της εκπαίδευσης. Έθεσα λοιπόν στον 
εαυτό μου ένα ερώτημα προκειμένου να κάνω τη σωστή για εμένα επιλογή 
εκείνη τη χρονική περίοδο: Σε ποια εκπαιδευτική βαθμίδα μπορούσα ως εκπαι-
δευτικός να ασκήσω τη μεγαλύτερη και πιο ουσιαστική επίδραση; Η απάντηση 
ήρθε αμέσως: Μα ποια άλλη χρονική περίοδος είναι πιο εύπλαστη και πιο ευ-
αίσθητη από τη νηπιακή ηλικία; Την επιλογή μου επηρέασε επίσης το γεγο-
νός ότι στο νηπιαγωγείο δεν υπάρχει ένα καταπιεστικό αναλυτικό πρόγραμμα, 
το οποίο υποχρεώνει τον/την εκπαιδευτικό να καλύψει μια συγκεκριμένη ύλη, 
πιθανότατα εις βάρος της φαντασίας, της δημιουργικότητας και της αμοιβαίας 
συνεργασίας με τα παιδιά.

Η απόφασή μου όμως βρήκε ένθερμους αντιπάλους, αφού είχα την πρόθε-
ση να αφήσω μια κοινωνικά καταξιωμένη πανεπιστημιακή σχολή για να γίνω 
«από δήμαρχος κλητήρας», όπως χαρακτηριστικά μου έλεγαν όσοι και όσες 
έμαθαν στη ζωή τους να ακούν τη φωνή της κοινωνίας και όχι αυτήν της καρ-
διάς τους. Επικράτησε ωστόσο η πεποίθηση ότι όποιο επάγγελμα και να επιλέ-
ξει κανείς, μπορεί να ξεχωρίσει, αρκεί να το αγαπά και να το υπηρετεί σωστά. 
Πίστευα και εξακολουθώ να πιστεύω και να διακηρύττω ότι το επάγγελμα του/
της εκπαιδευτικού είναι εφάμιλλο με πολλά άλλα πιο καταξιωμένα κοινωνικά 
επαγγέλματα, ίσως μάλιστα καλύτερο. Άλλωστε, αυτό που προέχει είναι το τι 
θεωρεί καλύτερο ένας άνθρωπος για τον εαυτό του, πού πιστεύει ότι έχει ταλέ-
ντο, και τι μπορεί να κάνει για να το αξιοποιήσει ώστε να γίνει ένα χαρούμενο 
και χρήσιμο για το κοινωνικό σύνολο άτομο. 
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Από τη στιγμή που άλλαξα επαγγελματική κατεύθυνση, βρέθηκα σε έναν 
πιο ποιητικό, πιο φανταστικό, πιο ανθρώπινο κόσμο. Με ενθουσίαζε να μαθαί-
νω πώς μπορώ να σχεδιάσω ένα μάθημα, πώς σκέφτονται και μαθαίνουν τα 
παιδιά, αλλά και πώς να δημιουργώ την κατάλληλη παιδαγωγική ατμόσφαιρα. 
Παράλληλα συμμετείχα σε σεμινάρια για θέματα που μου κέντριζαν το ενδιαφέ-
ρον, όπως ήταν το θεατρικό παιχνίδι, τα εικαστικά, η δυναμική της οικογένειας, 
η μουσική, η εμψύχωση και η τεχνολογία. Ρουφούσα με πάθος ό,τι σχετιζόταν 
με τις σπουδές που είχα επιλέξει να κάνω. Βεβαίως, δεν φανταζόμουν ποτέ ότι 
θα εκπληρωνόταν το εφηβικό μου όνειρο, να κάνω μεταπτυχιακές σπουδές στο 
εξωτερικό. Όπως λέει και ο Βραζιλιάνος συγγραφέας Πάουλο Κοέλιο: «Όταν 
θέλεις κάτι πολύ, όλο το Σύμπαν συνωμοτεί για να το πετύχεις». 

Η αγάπη μου για το περιβάλλον και την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ενισχύ-
θηκε την εποχή που εργαζόμουν στο περιοδικό Νέα Οικολογία. Τότε μυήθηκα 
σε περιβαλλοντικούς όρους, ενώ παράλληλα έμαθα και αφομοίωσα πολλά 
για τα περιβαλλοντικά προβλήματα που μαστίζουν το παγκόσμιο και το τοπικό 
περιβάλλον. Θυμάμαι ότι στο Πανεπιστήμιο Αθηνών έβρισκα πολύ ενδιαφέρον 
το μάθημα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που δίδασκε η Ευγενία Φλογαΐτη, 
η οποία αργότερα θα έπαιζε καθοριστικό ρόλο στην εκπαιδευτική μου πορεία. 

Οι συγκυρίες συνέβαλαν στην απόφασή μου να δώσω εξετάσεις στο ΙΚΥ για 
υποτροφία στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, την οποία και πήρα. Τότε όμως 
ξεκίνησε ο Γολγοθάς. Μέσα από ένα μέγα πλήθος πανεπιστημίων έπρεπε να 
επιλέξω το πιο κατάλληλο για το θέμα μου, το οποίο αφορούσε μια βιωματική 
μέθοδο διδασκαλίας περιβαλλοντικών θεμάτων στο νηπιαγωγείο. Προμηθεύ-
τηκα όλα τα φυλλάδια των ξένων πανεπιστημίων και βρέθηκα να πελαγοδρο-
μώ ανάμεσά τους. Ταξίδευα σε άγνωστα νερά και χωρίς πυξίδα. Ήμουν έτοιμη 
να τα παρατήσω, εγκαταλείποντας και την υποτροφία. Τότε τηλεφώνησα στην 
καθηγήτριά μου, την κυρία Φλογαΐτη, για να της ανακοινώσω την απόφασή 
μου. Αυτή εξοργισμένη με κάλεσε στο γραφείο της. Πήγα εκεί με όλα τα χαρτιά 
μου. Τα βάλαμε κάτω και αρχίσαμε να αποκλείουμε όσα δεν με αφορούσαν. 
Σημαντικό στοιχείο για τη συνέχιση της πορείας μου ήταν το γεγονός ότι η καθη-
γήτριά μου γνώριζε το Πανεπιστήμιο Strathclyde: εκεί υπήρχε παράρτημα του 
WWF που προσέφερε μεταπτυχιακούς κύκλους μαθημάτων για εκπαιδευτικούς 
από όλο τον κόσμο. Η Ευγενία Φλογαΐτη με παρότρυνε να στείλω τα χαρτιά 
μου. Τα έστειλα σε τρία πανεπιστήμια που με ενδιέφεραν περισσότερο, θέλο-
ντας να είμαι κατοχυρωμένη σε περίπτωση που το Strathclyde δεν με δεχόταν. 
Δεν χρειάστηκε όμως. Έγινα δεκτή και στα τρία, αλλά όπως θα φανεί από τη 
συνέχεια της ιστορίας, προτίμησα το Strathclyde. Επικοινώνησα μάλιστα με τη 
συνάδελφο Αντιόπη Φραντζή, η οποία είχε παρακολουθήσει το σεμινάριο του 
WWF και ήταν ενθουσιασμένη. Η ίδια είχε μεταφράσει το άρθρο ενός εισηγητή, 
του Steve Bell, ο οποίος αναφερόταν σε μια νέα διδακτική μέθοδο: τη Storyline. 
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Το διάβασα γεμάτη ενθουσιασμό και ομολογώ πως μου έκανε ιδιαίτερη εντύ-
πωση. Πού να ήξερα την έκπληξη που με περίμενε!

Έφθασα στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου και μαγεύτηκα βλέποντας το 
όμορφο περιβάλλον, τα σκιουράκια που σκαρφάλωναν στα δέντρα, αλλά και 
τους φοιτητές και τις φοιτήτριες που κυκλοφορούσαν στην τεράστια έκταση του 
πράσινου. Αναζήτησα και βρήκα τον υπεύθυνο καθηγητή, για να συζητήσουμε 
το θέμα της έρευνας που θα εκπονούσα στο πλαίσιο των μεταπτυχιακών σπου-
δών μου. 

Αρχικά ως θέμα της διπλωματικής μου εργασίας σκεφτόμουν να επιλέξω 
μια συγκριτική μελέτη μεταξύ των παραδοσιακών μεθόδων διδασκαλίας και 
μιας βιωματικής, μαθητοκεντρικής και ολιστικής μεθόδου. Αλλά η συνάντησή 
μου με τον διευθυντή του παραρτήματος του WWF, Jim Dunlop, και η πολύ ευ-
γενική του πρόσκληση να παρακολουθήσω κάποια μαθήματα του σεμιναρίου 
άλλαξαν το αρχικό μου σχέδιο. 

Ένα πρωινό μπαίνει στην αίθουσα ένας γελαστός, γλυκύτατος κύριος, ελα-
φρώς ευτραφής, αλλά πολύ ευκίνητος. Το όνομά του είναι Bell, Steve Bell. 
Μας χωρίζει σε ομάδες και μας ανακοινώνει ότι πρόκειται να ιδρυθεί ένα πε-
ριβαλλοντικό κέντρο. Ζητά τις προτάσεις μας σχετικά με το πιο κατάλληλο μέ-
ρος για τη στέγασή του και τις προϋποθέσεις που πιστεύουμε ότι πρέπει να 
πληροί. Συγκεντρωνόμαστε στις ομάδες μας, συζητούμε και στη συνέχεια κάθε 
ομάδα ανακοινώνει στις υπόλοιπες τις προτάσεις της. Ακολουθεί το ερώτημα: 
Ποιοι άνθρωποι είναι απαραίτητοι για τη λειτουργία του κέντρου; Όποιος από 
την ομάδα έχει κάποια ιδέα την καταθέτει, και η σύνθεση παρουσιάζεται στους 
υπόλοιπους. Στο τέλος, ο Steve Bell μας ζητά να φτιάξουμε ένα βιογραφικό για 
κάθε χαρακτήρα, και συγκεκριμένα να αποφασίσουμε το όνομα, την ηλικία, το 
επάγγελμα, τα ενδιαφέροντά του, καθώς και τρία χαρακτηριστικά της προσωπι-
κότητάς του. Ακολουθεί άλλο ερώτημα: Τι ευχάριστα ή δυσάρεστα περιστατικά 
μπορεί να συμβούν στο κέντρο; Η λίστα των προτεινόμενων συμβάντων που 
δημιουργείται από τις απαντήσεις όλων των ομάδων είναι πλουσιότατη. 

Με αυτόν τον τρόπο βίωσα για πρώτη φορά τα κύρια συστατικά της προσέγ-
γισης Storyline, ή αλλιώς της Ιστοριογραμμής, τα οποία είναι: 

	■ Η δημιουργία ενός σκηνικού σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο.
	■ Η επινόηση χαρακτήρων (ανθρώπων ή/και ζώων) ή/και φυσικών στοιχείων.
	■ Ένας τρόπος ζωής προς διερεύνηση.
	■ Αληθινά προβλήματα προς επίλυση. 

Η συνεργασία με άτομα διαφορετικής εθνικότητας και κουλτούρας υπήρξε 
πολύ ενδιαφέρουσα. Είναι γεγονός ότι η ώρα πέρασε πολύ ευχάριστα και πο-
λύ γρήγορα. Ακολούθησε η θεωρία σχετικά με τις αρχές και την επιστημονική 
βάση της Storyline.
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Στο τέλος του μαθήματος πλησίασα τον Steve Bell... και αυτό ήταν! Έκτοτε 
έγινα η σκιά του. Ρουφούσα κάθε τι που έλεγε για τη Storyline. Σιγά σιγά μου 
μετέδωσε το πάθος του για αυτόν τον τρόπο δουλειάς με παιδιά αλλά και ενή-
λικες. Γιατί η Storyline απευθύνεται σε ανθρώπους όλων των ηλικιών, κι αυτό 
το επιβεβαιώνει ο ενθουσιασμός με τον οποίο συμμετέχουν οι εκπαιδευτικοί 
όλων των βαθμίδων στα σεμινάρια-εργαστήρια, τα οποία προσφέρω τα τελευ-
ταία 20 χρόνια σε όλη την Ελλάδα. Ο Steve Bell μου πρότεινε βιβλία, δικά του 
και άλλων συνεργατών του, ενώ επισκεφθήκαμε και σχολεία που εφάρμοζαν 
αυτή τη μέθοδο. Μαζί μας ήταν εκπαιδευτικοί από τη Σουηδία και φοιτήτριες 
από τη Νορβηγία και τη Σουηδία, οι οποίες ήταν εξοικειωμένες με αυτόν τον 
τρόπο δουλειάς. Όλοι είχαν επισκεφθεί το Πανεπιστήμιο Strathclyde και τον 
Steve Bell στo πλαίσιo της μετεκπαίδευσής τους στη Storyline. Κι ο Bell απα-
ντούσε στις ερωτήσεις μας αφηγούμενος με γλαφυρή γλώσσα περιστατικά τα 
οποία είχαν συμβεί στις τάξεις όπου δίδασκε.

Έτσι κατάλαβα ότι η Storyline είναι η μέθοδος με την οποία ήθελα να κατα-
πιαστώ στο μεταπτυχιακό μου. Την αγάπη και την επιθυμία γι’ αυτήν μου τις είχε 
εμφυσήσει ο ίδιος ο εμπνευστής της. Αντί να ανατρέξω σε βιβλία για να λύσω 
τις απορίες μου, απευθυνόμουν στο ζωντανό βιβλίο, που απαντούσε και στην 
παραμικρή μου απορία. Η Storyline ανταποκρίνεται σε όλα αυτά που με κε-
ντρίζουν ως εκπαιδευτικό και τα οποία θεωρώ αποτελεσματικά και κατάλληλα 
για παιδιά μικρής ηλικίας. Βασίζεται στη θεωρία του κοινωνικού εποικοδομητι-
σμού, η οποία σέβεται τις υπάρχουσες γνώσεις και εμπειρίες του/της μαθητή/
τριας και τις λαμβάνει υπόψη, γιατί σε αυτές προσαρτά τη νέα γνώση που ει-
σάγεται κατά τη μαθησιακή διαδικασία. Η Storyline δίνει έμφαση στην εργασία 
σε ομάδες και ξεκινά από το τι γνωρίζουν τα παιδιά στο σύνολό τους, γιατί η 
συλλογική γνώση είναι πλουσιότερη από τη γνώση κάθε παιδιού ξεχωριστά. 
Ασπάζεται τις σύγχρονες θεωρίες μάθησης οι οποίες περιλαμβάνουν το παιχνί-
δι, την αλληλεπίδραση, τη βιωματική συμμετοχή και ενεργό δράση στους βα-
σικούς παράγοντες που συμβάλλουν στη μάθηση. Βασίζεται στη φαντασία των 
παιδιών, τα οποία τη χρησιμοποιούν για να συμπληρώσουν τα κενά στη γνώση 
τους. Ο συνδυασμός υπάρχουσας γνώσης και φαντασίας είναι ένα ισχυρό κίνη-
τρο που δίνει στους/τις μαθητές/τριες την αίσθηση ότι ελέγχουν τη διαδικασία 
της μάθησής τους. Από την άλλη, η δομή που χαρακτηρίζει αυτή τη μέθοδο δί-
νει στον/την εκπαιδευτικό τη δυνατότητα να ελέγχει διακριτικά την εκπαιδευτική 
διαδικασία και τη μάθηση των μαθητών/τριών του.

Αυτές οι εμπειρίες μου με βοήθησαν να καταλήξω στο θέμα της μεταπτυχια-
κής μου εργασίας: «Σε τι βαθμό η Ιστοριογραμμή αποτελεί μια κατάλληλη και 
αποτελεσματική προσέγγιση μάθησης και διδασκαλίας για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση στο Νηπιαγωγείο;». Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στην Ελλάδα με 
Έλληνες νηπιαγωγούς και η μελέτη περίπτωσης (case study) διενεργήθηκε σε 
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ελληνικό νηπιαγωγείο. Τα συμπεράσματα της έρευνας ανακοινώθηκαν στο 1ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που έγινε στην Αθήνα το 
1999 (Ηλιοπούλου, 1999). Έως σήμερα η Ιστοριογραμμή έχει γίνει γνωστή σε 
εκατοντάδες εκπαιδευτικούς με βιωματικό τρόπο στα πλαίσια της επιμόρφωσής 
τους στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

Εκπαιδευτικοί που γνώρισαν την Ιστοριογραμμή κατά τη διάρκεια της επι-
μόρφωσής τους την περιγράφουν ως μια ιδιαίτερα ολοκληρωμένη και συστη-
ματική προσέγγιση, που καλύπτει σε βάθος το πεδίο γνώσης με το οποίο κα-
ταπιάνεται και προτείνει ένα νέο μοντέλο στη διδακτική πρακτική (Ηλιοπούλου, 
2000). 

Προσωπικά, θεωρώ ότι η Ιστοριογραμμή αποτελεί έναν τρόπο οργάνωσης 
της γνώσης, αλλά και έναν δομημένο, ουσιαστικό και ελκυστικό τρόπο εφαρ-
μογής ήδη γνωστών διδακτικών μεθόδων και τεχνικών, οι οποίες αξιοποιούνται 
εύστοχα για μια πιο αποτελεσματική και ευχάριστη διδασκαλία και μάθηση.

Σκοπός του βιβλίου αυτού είναι η διάχυση της γνώσης για την Ιστοριογραμ-
μή, αλλά και το μοίρασμα της εμπειρίας μου με τους/τις εκπαιδευτικούς. Ελπί-
ζω ότι κάποιοι/ες συνάδελφοι/ισσες θα βρουν ενδιαφέρουσα την Ιστοριογραμ-
μή και θα την εντάξουν στη διδακτική πρακτική τους. Ανεξαρτήτως του αν την 
εφαρμόσουν εξ ολοκλήρου ή υιοθετήσουν κάποια στοιχεία της, πιστεύω ότι 
αξίζει να τη δοκιμάσουν, προσδίδοντάς της μάλιστα το προσωπικό τους στυλ. 
Δεδομένου ότι η Ιστοριογραμμή είναι ευέλικτη και η δομή της παρέχει ελευθε-
ρία, κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να ενώσει αποτελεσματικά τα κομμάτια που έχει 
στη διάθεσή του/της από τις σπουδές του/της, την προσωπική του/της εμπειρία 
και τα ατομικά ενδιαφέροντα και ταλέντα του/της. Εξάλλου, η Ιστοριογραμμή 
έχει αποδειχθεί ότι είναι μια πολύμορφη και συνεχώς εξελισσόμενη παιδαγωγι-
κή διαδικασία στις χώρες όπου εφαρμόζεται. 
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